

# 解放区新华街道办事处关于 2023 年法治政府建设情况的报告

2023 年，新华街道办事处为深入贯彻落实党中央、国务院、省委省政府、市委市政府、区委区政府关于法治政府建设的决策部署，加快法治政府建设步伐，充分发挥法治政府建设的引领带动作用，进一步提升我辖区法治政府建设水平，现将我街道法治政府建设情况报告如下：

## 一、街道党政主要负责人 2023 年推进法治建设第一责任人有关情况

街道主要负责人切实履行法治政府建设创建第一责任人职责，将法治政府建设工作纳入重要议事日程，以创建工作为抓手，引领、带动街道法治政府建设全面发展。各社区科室在细致深入研究本社区承担的创建任务基础上，制定本社区创建工作方案，明确社区负责人为创建工作第一责任人，将责任分工表中确定的创建任务分解到具体个人，建立工作进展台账，确定创建工作联系人，认真对照责任分工表中的创建指标，找差距、补短板、抓落实，坚持问题导向、攻坚克难，突出创新亮点和成效实绩，不折不扣完成每项任务。

## 二、2023 年街道推进法治政府建设的主要举措

（一）构建创建工作大格局。将创建工作纳入经济社会发展

总体规划，与经济社会发展一体谋划、一体推进、一体落实。认真贯彻《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，充分发挥基层党组织在创建工作中的领导核心和组织推动作用，定期研究创建工作，及时协调解决创建工作中的重大问题，消除制约创建工作的体制机制障碍。明确街道创建工作领导机构，成立以街道党工委书记范传颂为组长的街道法治政府建设领导小组，下设办公室，办公室统一负责组织领导协调街道法治政府建设创建工作。领导小组主要任务是传达学习国家、省、市有关创建工作要求，安排部署创建工作任务，研究创建活动中的重大事项，解决创建活动所需人员、资金保障等问题；领导小组办公室负责创建活动日常事务，协调各社区各科室按时保质完成责任分工表中确定的任务，定期组织召开创建工作推进会总结通报创建进展情况，督导问责后进单位，完成领导小组交办的其他事项。街道构建高效便捷的“四个一”工作机制。即各社区、相关科室制定一个方案、确定一个牵头科室综治办、建立一个创建台账实行逐项任务销号、每季度组织召开一个例会（各社区科室上报创建材料和工作进度，协调解决创建工作中遇到的问题）。街道建立健全创建工作奖惩机制，2023年年底由街道法治政府建设领导小组办公室根据各创建责任社区科室年度创建任务完成情况，对创建工作成绩突出的社区、科室和个人报请街道党工委给予表彰；对于工作不力，影响全街道创建工作的，将予以通报

批评，取消评先奖励资格。

（二）促进依法行政能力大提升。一是街道于2023年4月组织参加以法治政府建设工作创建为主题的培训，组织街道副科级以上领导干部对街道法治政府建设的看法，切实提高街道领导干部运用法治思维和法治手段推动发展的能力；二是把提升基层干部法治思维和法治能力作为基础工作，2023年5月街道召开“法律明白人、人民调解员”培训班，2023年7月综治办组织1次街道全体机关干部参加的法治思维和依法行政能力测试，并将测试成绩向区司法局报告，促进各级干部学法守法用法的自觉性，全面提升基层干部特别是领导干部自觉运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。

（三）营造创建工作大氛围。街道加大全民普法力度，街道综治办协调公检法司相关人员定期到楼院、单位、学校、商场开展普法宣传，深化辖区企事业单位工作人员学法用法，开展法治政府建设创建宣传及法治文化建设；运用微信、微博公众号等新媒体，宣传法治政府建设创建知识，提高法治政府建设创建的知晓度和参与度；在主要街巷、机关单位、商场等公共场所运用宣传橱窗、电子广告屏、小黑板等，投放“法治政府建设”宣传标语，在辖区形成浓厚的创建氛围。

### **三、街道2023年推进法治政府建设存在不足和原因**

街道虽然在法治政府建设上取得了一定的成绩，但仍存在一

些问题和差距。一是还需要更强的人员和物资保障。基层法治建设专业人员还不够，投入经费还不足，需要在以后的工作中通过整合资源进一步改进。二是思想理论学习还不深入。党员干部学法用法流于读过、知道等表面上，专业知识不足，在思想上缺乏深入思考，存在实用主义观点，即“与自己有关的法多学，与自己无关的法少学或不学”。党员干部在将法治建设和基层工作结合上还不够。三是法治建设的宣传氛围不够浓。普法学习活动和教育宣传形式还需要进一步丰富，教育对象还可以进一步拓展。四是职责与任务不匹配。街道承担着十分繁重的社会管理与行政管理事务，却不具备行政执法权。

#### **四、街道 2024 年推进法治政府建设的主要安排**

（一）全面履行党政主要负责人法治建设第一责任人职责。将法治政府建设和街道各项工作结合起来，同部署同调度，街道党政领导逢会必讲，时刻放在心上，宣传在口中，落实在行动。街道综治办牵头与党政办联合进行督导，将法治建设要求纳入对社区、科室的绩效考核内容，确保了法治建设成效。

（二）完善依法行政制度体系，夯实法治建设基础。制定落实《街道落实“三重一大”事项的实施办法》、经费审批使用规定、财务管理制度。在落实重大执法决定或行政决定时，严格执行法制审核制度，对执法事项及措施作出法制审核。

（三）健全矛盾纠纷处理机制，有效化解社会矛盾纠纷。以

街道综治信访办为依托，发挥综治办、司法所等作用，组织开展调解工作，把矛盾化解在萌芽状态。

（四）大力开展法治宣传，提高全民法治意识。针对党员干部，集中开展相关法律知识和业务培训，组织深入学习宣传《宪法》《民法典》《反间谍法》等，将法律常识融入到具体的行政决策、行政管理和行政监督中，不断规范街道各项工作。

（五）严格管理行政执法队伍。全面实行行政执法人员持证上岗和资格考核、管理制度，推行执法人员综合法律知识网上考试，未经综合法律知识培训考试合格，不得授予执法资格，不得从事执法活动。